

用行动温暖人心 让法治“触手可及”

鄂尔多斯市准格尔旗开展法律服务宣传进基层系列活动

本报记者●李亮 通讯员●陈义

“一村(嘎查、社区)一法律顾问”是鄂尔多斯市准格尔旗推进法治政府建设的一项重要举措,是打造群众身边“法律服务站”的重要实践。该项“惠民工程”实施以来,在准格尔旗司法局的强力推动下,采取政府兜底强保障、签订协议明方向等有力举措,让法律资源沉下去,把服务效能提起来,人民群众在家门口就能享受到优质高效的法律服务,乡村法治建设迈上了新台阶。

准格尔旗司法局在“法治为民提升行动”背景下,从法律服务精准性、实效性的角度出发,针对部分群众不懂委托律师相关程序而盲目维权的实际,邀请资深律师、村(嘎查)法律顾问、法律援助律师等组成宣讲团,采取巡回宣讲的形式,深入各乡镇开展“法治为民提升行动——法律服务宣传进基层系列活动”,引导群众通过正规律师事务所委托律师维权,不断提升群众对“一村(嘎查、社区)一法律顾问”的知晓率和认可度,让“法律惠民”真正成为了民生工程、民心工程。



会议现场。

面对面宣讲 让“惠民工程”落地

“遇到法律问题首先想到找律师,这说明大家具备了较高的法律素养,但委托律师时一定要‘擦亮’双眼,到正规机构咨询委托,而且要看清委托协议中的相关条款,切莫上当受骗,花了大价钱,却解决不了问题……”内蒙古鄂准律师事务所主任武文平正在向群众讲授委托律师的相关知识。

这是准格尔旗司法局于日前开展的“法治为民提升行动——法律服务宣传进基层”活动的一个场景。

此次活动由准格尔旗司法局党组书记、局长杨海鹿带队,将公益律师、法律援助、村(嘎查、社区)法律顾问等优质法律服务资源“送到”基层群众身边,“面对面”向大家讲解法律知识,“手把手”教大家如何委托律师,“心贴心”沟通村(嘎查、社区)法律顾问的重要性。准格尔旗召镇、暖水乡主要负责同志及各村(嘎查、社区)负责人、社长、群众160余人参加了此次活动。

活动现场,律师们针对矿群纠纷、征地拆迁问题突出的实际,结合群众身边的典型案例,用通俗易懂的语言向群众讲解了此类矛盾纠纷的成因、特点

及维权途径,并重点介绍了律师的职责范围和如何正确委托法律服务机构、律师等内容,引导群众向正规法律服务机构求助,及时维护自身的合法权益。此外,宣讲律师还详细解读了乡镇法律顾问、村(嘎查、社区)法律顾问律师及法律援助等惠民政策,让群众熟知免费法律服务带来的实惠,努力把“一村(嘎查、社区)一法律顾问”打造成为群众身边可信赖、能依靠的“贴心人”。

心贴心交流 让法律服务“走心”

让群众了解好、运用好身边的法律资源,并将这些资源转变为基层治理的新动能,这是准格尔旗司法局开展法律服务宣传进基层活动的初衷,也是发挥司法行政职能优势的有益实践。

据杨海鹿介绍,“一村(嘎查、社区)一法律顾问”是准格尔旗针对基层治理需要和群众对法律的需求,精心打造的一项惠民工程。顾问律师均由专业素质高的执业律师担任,他们走村入户,是助力乡村发展的“新动能”,是化解基层矛盾的“和事佬”,是解决群众法律问题的“贴心人”,开展法律服务宣传进基层系列活动,就是要让老

百姓熟知身边的这些优质免费法律资源,充分运用这些资源解决好自家的烦心事、揪心事,努力实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

“听完宣讲后,我们深深感受到了党和政府的温暖。准格尔旗司法局为咱老百姓提供了这么好的法律服务,我回到村里一定会转告给其他村民,让更多群众都能够享受到免费的法律服务,避免大家‘舍近求远’找律师咨询法律问题。”活动结束后,暖水乡村民李过应感慨地说道。

正如李过应所言,此次法律服务宣传进基层活动取得了良好的效果,两地村(嘎查、社区)群众参与人数多,律师讲解角度广、思路新,以案释法衔接有序,宣讲内容讲实际、重实效,群众听得懂、易接受,真切感受到了“触手可及”的法治服务。

法律服务宣传进基层系列活动是准格尔旗司法局“法治为民提升行动”的一项重要内容,也是提升基层干部群众法治意识的重要举措。该局将持续开展此项活动,不断引导群众依法理性表达诉求,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围,努力构建与准格尔旗经济社会高质量发展相适应的法律服务体系。

杭锦旗人民政府与中国电信鄂尔多斯分公司签订战略合作协议

本报讯(记者 柴满良 通讯员 佟欣)9月6日上午,鄂尔多斯市杭锦旗人民政府与中国电信鄂尔多斯分公司在杭锦旗举行战略合作协议签约仪式。杭锦旗委副书记、旗长张仲平,副旗长阿拉腾达、王广平,中国电信内蒙古分公司党委委员、副总经理刘槟楠,鄂尔多斯分公司党委书记、总经理刘刚,副总经理张智等领导出席签约仪式。

张仲平对刘槟楠一行表示诚挚欢迎,并对鄂尔多斯电信长期以来对杭锦旗经济社会发展的关心支持表示衷心感谢。他指出,近年来,鄂尔多斯电信在信息化建设方面保持了良好的发展势头。此次战略协议的签订,必将有力助推“数字杭锦”建设,加快推动高质量发展。他希望政企双方持续巩固合作成果,坚持优势互补、互利共赢原则,瞄准数字化赋能新基建、产业升级、城市治理、乡村振兴等重点领域展开深入合作。

会上,刘刚对杭锦旗人民政府长期以来给予鄂尔多斯电信的大力支持和帮助表示衷心感谢。他表示,鄂尔多斯电信将以此次签约为契机,坚定履行建设网络强国和数字中



签约仪式现场。

国、维护网信安全的使命责任,积极服务融入地方发展大局,发挥中国电信在云计算及算力、新一代信息通信、大数据、人工智能、安全、量子 and 数字平台等领域的技术优势,为杭锦旗的数字化建设提供全方位、多层次的支持,为杭锦旗经济高质量发展贡献更大力量。

鄂尔多斯电信将以此次签约为新起点,加大在杭锦旗的业务布局和网络投入,推动双方合作迈向新高度。杭锦旗委、旗政府也将全力支持鄂尔多斯电信在杭锦旗拓展业务、创新业态,并推动协议落到实处、见到实效,合力共创互信互惠、合作共赢的示范标杆。

此次战略合作协议的签订,为杭锦旗发展新质生产力注入了新活力。双方将紧密合作,依托中国电信天翼云技术的强大支撑,聚焦政府、园区、乡镇苏木和农业农村等关键领域的数字化转型,共同构建联合创新平台,深度挖掘“数字杭锦”潜力,绘制信息化建设新蓝图。通过资源深度融合与高效共享,推动杭锦旗数字化水平实现质的飞跃,为区域经济转型升级注入强大科技驱动力。